



இலங்கை அரசாட்சி "கேசெர்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 8,872 — 1942 ம் வரு மாகிம் 27 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV.—நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

திருஸ்தல யாத்திரைச் சட்டம்.

சந்தான நாயகி விழா சம்பந்தமாக உண்டாக்கப்பட்ட ஒழுக்கவிதிகள்

திருஸ்தல யாத்திரைச் சட்டம் (அத. 133) 2 ம பிரிவால் எனக்களிக்கப்பட்ட தத்துவங்களைக்கொண்டு இலங்கை தேசாதிபதி அண்டுறு கலடிககற ஆசிய நான தலைவிலு சுகதானு மாதா கோவிலில் 1942 ம ஆண்டு பங்குனி மாதம் எதிராவரும் விழாவை நோக்கி இவ்விளம்பரத்தால் கீழ்க்காணும் ஒழுக்கவிதிகளை ஆக்குகிறேன்

அ கலடிகொற, தேசாதிபதி.

கொழும்பு, 1942 ம ஆண்டு பெப்ரவரி 24 ந உ.

மேற்குறித்த ஒழுக்கவிதிகள்.

1. இந்த விதிகளில் "வாடியின் இடப்பரப்பு" என்ற வசனம் கீழே கூறப்படும் டாப்பில் விவரித்திருக்கும் எல்லைகளுக்குள்ளடங்கிய விசாலத்தைக் கருதும்.
"உதவி அரசாட்சி ஏசுனரர்" என்பது புத்தனான சிலாபம் டிஸ்திரிக்டுகளின் உதவி அரசாட்சி ஏசுனரைக் குறிக்கும்.
2. உதவி அரசாட்சி ஏசுனரரின் விசேடமான அல்லது பொதுவான கட்டணியின்படி வாடி வீடு கட்டக்கூடாதென்று விலக்கி வைக்கப்பட்ட வாடியின் இடப்பரப்புகளுள் உள்ள எந்த இடத்திலும் ஒருவரும் வாடியீடு கட்டப்படாது.
3. உதவி அரசாட்சி ஏசுனரரினால் அல்லது அவரின் அனுமதியுடன் அதற்காக அமைக்கப்பட்ட இடங்களில் தவிர வாடியின் இடப்பரப்புகளுள் உள்ள வேறு இடங்களில் ஒருவரும் மலஞ்சலம் கழிக்கப்படாது.
4. உதவி அரசாட்சி ஏசுனரரால் அல்லது அவரின் அனுமதியுடன் குப்பை போடுவதற்காக அமைத்த வைக்கப்பட்ட இடத்தில் அல்லது பாததிரத்தில் ஒழிய, வாடியின் இடப்பரப்புகளுள் உள்ள வேறொரு இடத்திலும் ஒருவரும் தண்ணீர்ப் பதார்த்தமான அல்லது கட்டிய பதார்த்தமான கழிவு எதையும் அல்லது வேறெவ்விதமான குப்பையை யும் போடப்படாது.
5. (A) அடிக்கப்படுமபடி அங்கே கொண்டுவரப்பட்டவைகளும் உதவி அரசாட்சி ஏசுனரரின் விசேடமான அல்லது பொதுவான கட்டணியின்படி அவ்விடப்பரப்புகளுள் வைத்துக்கொள்ள இடம் கொடுக்கப்பட்டவைகளு மான ஆடு மாடுகளைத் தவிர வேறு ஆடு மாடுகளை வாடியின் இடப்பரப்புக் குள் ஒருவரும் வைத்திருக்கப்படாது.
- (B) உதவி அரசாட்சி ஏசுனரரால் ஒரு மாடுக்காலையாக விசேஷமாய் நியமிக்கப்பட்ட அல்லது அபயிப் பாவிக்கலாமென்று உத்தரவு கொடுக்கப்பட்ட ஓர் இடத்திற்கு தவிர மற்றபடிக்கு வாடியின் இடப்பரப்பின் சமீபத்தில் ஆடு மாடுகளை வைத்திருக்கப்படாது.

(C) அவ்வாடுமாடுகளைத் தன் பொறுப்பில் வைத்திருப்பவன் சாணம் முதலியவற்றை அதற்கென்று நியமிக்கப்பட்ட அதிசமீபத்திலுள்ள இடத்தில் போடுவிக வேண்டும். மேலும் அவன் தன்னுடைய ஆடு மாடுகள் நிற்குமிடத்தை எப்பொழுதும் துப்பரவாய் வைத்திருக்க வேண்டும்.

6. வாடியின் இடப்பரப்புகளுள் விற்கப்படும் எல்லாவிதச் சாப்பாடு களும் ஈ, இலையான விழாமலும் தூசி படியாமலும் இருக்கும்படி (A) சுத்தமான கடுதாசியால் அல்லது சீலையால் மூடிவைக்கப்படல் வேண்டும் அல்லது (B) கண்ணாடிப் பெட்டிகளுக்குள் வைக்கப்படல் வேண்டும் அல்லது (C) வைத்திய உத்தியோகஸ்தரால் அல்லது வாடி வீடு இடப்பரப்பின் பொறுப்பேற்றிருக்கும் சுகாதார உத்தியோகஸ்தரால் அனுமதிக்கப்பட்ட வேறு எவ்விதமான மூடிப்பெட்டிகளுக்குள்ளும் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும்.

7. வாடியின் இடப்பரப்பின் சுத்தத்துக்குக் கேடு வருகிக்கத்தக்க ஆட்களுக்கும், தொத்தவியாதியுள்ள ஆட்களுக்கும் வாடியின் இடப் பரப்புக்குட்போகிறதற்கு உத்தரவு கொடுக்கப்படாது.

8. வாடியின் இடப்பரப்புகளுள் திருவிழா நாட்களில் ஏதும் கொள்ள நேய உண்பாக்க கண்டால், உதவி அரசாட்சி ஏசுனரா, ஸ்தல யாத்திரைக்காரரை, யாத்திரை ஸ்தலத்தை விட்டுப் போகும்படி செய்தும், அவர்கள் அங்கிருந்து எப்பாதைகளாலும் எவ்விதமாயும் போகவேண்டு மென்றும் விதிக்கலாம்.

9. (A) வாடியின் இடப்பரப்புகளுள் இருக்கும் தொத்து வியாதியுள்ள ஒவ்வொருவனும் அல்லது (B) அப்படிப்பட்ட வியாதியால் வருந்துகிறவ னுடன் அவனுக்கு அவ்வியாதி உண்டென அறிந்துகொண்டு வசிக்கிற ஒவ்வொருவனும் அந்தச் சங்கதியை டாக்டர்தற்குக் அல்லது சுகாதார உத்தியோகஸ்தர்தற்கு அறிவிக்க வேண்டும்.

10. வாடியின் இடப்பரப்புகளுள் உள்ள ஒரு குளத்தை அல்லது கிணற்றை ஒரு குறிக்கப்பட்ட நோக்கத்துக்கென்று புறம்பாக வைத்து அதைக்கருந்தி ஒரு விளம்பரம் அவ்விடத்தில் வெளியாக வைக்கப்பட் டிருந்தால் அக்குளத்தை அல்லது அக்கிணற்றை அது புறம்பாக வைக்கப் பட்ட நோக்கத்துக்கே அன்றி வேறெந்த நோக்கத்துக்கேயும் ஒருவரும் உபயோகிக்கப்படாது.

11. உதவி அரசாட்சி ஏசுனரிடமிருந்து அனுமதிசீட்டு அதாவது லைசென்ஸ் ஏற்கனவே பெற்றுக்கொள்ளாமல் ஒருவராகிலும் பாண போறனை, சோடாமோள், தே அல்லது கோப்பி கடை, சோற்றுக்கடை அல்லது கால் வாடியின் இடப்பரப்புகளுள் வைக்கப்படாது. அவ்லைசென்ஸ் செல் வின்றிக் கொடுக்கப்படும்.

12. உதவி அரசாட்சி ஏசுனரிடமிருந்து அனுமதிசீட்டு அதாவது லைசென்ஸ் ஏற்கனவே பெற்றுக்கொள்ளாமல் ஒருவராகிலும் கொட்டில் கட்டவும், வாடியின் இடப்பரப்புகளுள் இருக்கும் பிரதான அல்லது மற்றைய தெருக்களின் எல்லைக்குட் செல்லக்கூடியதாய் எக்கட்டத்தைப் பெருப்பிக்கவும் பாடாது.

13. உதவி அரசாட்சி ஏசுநாறரிடமிருந்து ஏற்கனவே அனுமதிக்கீட்டு அல்லது வேசனல பெருமல் ஒருவராகிலும் வாடியின இடப்பரப்புக்குள் அல்லது அவைப்பரப்பின் எல்லையிலிருந்து ஒரு மைல் தூரத்துக்குள் உள்ள இடத்துக்குள் எவ்வித துப்பாக்கி கடவேனும் வாணங்கள விட வேணும் பட்டது.

14. உதவி அரசாட்சி ஏசுநாறரின அனுமதியுடன் அமைதிக்குக்கும் இடத்தில் தவிர வேறு ஒரு இடத்திலும் வாடியின இடப்பரப்புக்குள் ஒரு வராகிலும் ஆடுமாடு அடிக்கப்பாது அப்படி அமைதிக்குமிடங்களில் ஆடு, மாடு அடிப்போர் அவ்விடத்தைத் துப்பரவாய வைத்திருக்க உத்தரவாதமுடையவர்களாயிருத்தல் வேணும்.

இடப்படி.
தலைவிலுவாடி இடப்பரப்பின் எல்லைகள்:—
வடக்கு: தலைவிலு ஒடை;
தெற்கு: ஏத்தாலை தலைவிலும், தேவிகுடா தலைவிலும் அடிப்பாதைகள் எறும்புகுடலில் வந்துசேருக சந்தியிலிருந்து நோமேற்குப் புறமாகக் கடலுக்குப்போகும் அடிப்பாதை;
கிழக்கு: பண்டாரம் கருக்குவச்சான பெரிய தோட்டம் வழிகள்;
மேற்கு: கடல்.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

சுட்டி பரிசீலனையும் வாங்குறி கடற்புத்தரு என்னும் பிரபல தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னாச சொல்லப்படுக காணிகளை, அச்சுதாவது —
பிரதமபட்டது இல . A 1,447 குறிச்சி—பெரியமுல்லை.

துண்டு காணியின் பெயர்	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்	விசாலம் ஏ ரு ப .
1 குறுவாடுகூறுவத்த, மஞ்சல் கறண்டகூறுவத்த, கொற்குக் கூறுவத்த அல்லது மோல் வத்த இறைவரி இலக்கம் 42 உவாட இல 4 (3 ம பகுதி)	தென்னங்காணி, 10 வருஷக்குசென்ற 101 துவினி 20 வருஷம்வரைசென்ற 121 தென்னையும், 3 வருஷக்கு சென்ற 3 தோட்டையும் 3 வருஷக்குசென்ற 2 எழுமிச்சையும், 6 வருஷக்குசென்ற 2 கரையும், 3 வருஷக்குசென்ற 2 மாறும், 15 வருஷக்குசென்ற 1 வேம்பும், 75 யாறை அடியும், 11 நிலையான கட்டிடமும். (நகரத்தால் வேய்ந்த வேலைத்தனக் கட்டிடமும், ஓட்டால் வேய்ந்த கட்டிடமும் இன்னும்), 1 நிலையற்ற கட்டிடம், 4 நிலையான கற்கூசு, 1 கட்டிடக் கிணறும், எப்பிறனூயான ஒரு கட்டிடக் கிணறும், 1 கட்டிடக் குளமும், தகர ராய்குள்ள 1 கட்டிட புளொகுகும், தகர ராங்குகுள்ள ஒரு கட்டிடத்துணும், ஒரு கட்டிடத்துணும், 2 தனிசைபண்ணிய தரையும், 1 சீமெந்துத் தரையும், 4 காந்த இறைவாண்டேடும், ஒரு கட்டிட எண்குளொசரும், கட்டிடக் காண்களும், பிடிருழிகளும், ருடுலலிப்பாதையும், சைலெஞ்சுக்கு 1 சீமெந்துக்குழியும், 8 செங்கற்கூலையும், 1 தகர வேலியும், 2 மரப்படலையும், 1 இரும்பு படலையும், 4 கட்டிடத் தரண்களும், கம்பிவேலிகளும், கட்டிட புறல் இறைவாண்டும், நிறுப்ப தற்கு இரும்புப் போலையும் 1 செங்கற் சிமணியுமுள்ளது	மெசோல் ஜே எச். வலியுரா அடை கொமபொனி, மென்ல ரேட்டு, கொழும்பு	6 0 32 9
2 குறுவாடுகூறுவத்த, மஞ்சல் கறண்டகூறுவத்த, கொற்குக் கூறுவத்த அல்லது மோல் வத்த, இறைவரி இலக்கம் 42A, 3 ம பகுதி, உவாட இலக்கம் 1	தென்னங்காணி, 40 வருஷக்குசென்ற 6 தென்னையும், 20 வருஷக்கு சென்ற 1 பல்லையும், 3 வருஷமும் 5 வருஷமும்சென்ற 2 மாறும், 8 வருஷக்குசென்ற 1 பெலிமரமும், 50 யாறை அடியும், சீமெந்துத் தரையுள்ள 1 நிலையான கட்டிடமும், 1 நிலையான கற்கூசும், 2 கட்டிடக் கிணறும், 1 தொட்டியும் கட்டிடக் காணும், கட்டிடக் கவரும் உயவேலியுமுள்ளது	ஜெ	0 1 16 6

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனக்குசெய்யும்படி. (அதி 203) காணி எடுத்துக்கொள்வதற்குரிய சட்டத்தினால் 5 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்களின் எண்ணப்படி சனாதிபதி ஆட்சி மந்திராலோசனைச சபை எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் அண்ணியிருக்கிறார் எனப்பற்றி 6 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இத்தனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்

மேற்கூறிய காணிகளுக்கு உரித்துப்பெடுக்கின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராழலமாய் 1942 ம் ஆம் (மா.சச) பங்குனி மாதம் 20 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக் கு இருக்க கச்செரிபில் எனமுன்பாக வெளிப்படுத்த தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடன்கைகளைத் தாமமையும் அவ்வுடன்கைகளுக்காய்த தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்கோபும் சொல்லும்படி இத்தலை அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்புக் கச்சேரி, டபிள்யூ ஈ ஜெஹ்டே.
1912 ம் ஆம் (பெப்ரவரி) மார்ச்சு 24 ந் ௨. மேல் மாகாண அரசாட்சி ஏசுநாற

1876 ம் ஆம்-தறு 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினால் 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் அமர்னைப் பகுதியில் ரேட்டுத் திறத்தல் என்னும் பரிந்துரைகளைக் கேட்கும்படி தான் பின்னாச சொல்லப்படுக காணிகளை, அச்சுதாவது —

கடைசிக் கிராமப்பட்டது இல . 606, அறுபுத்தம் நம்பா 1 குறிச்சி—பொல்காவில்

துண்டு காணியின் பெயர்	விபரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்	விசாலம் ஏ ரு ப .
300 வட்டுக்கூறுவிகளை அல்லது கொண்டுப்பொலவந்தது	20 வருஷ வளசெய்யுள்ள 21 நப்பா மரம்	கொழும்பு வாடபிளெசினுள்ள ஸீ குரியகு என்று சொல்லப்பட்டது	0 0 22 1
301 ரேட்டு	கிராமச்சங்க ரேட்டின் பகுதி, 20 வயதுள்ள 17 தேசசெடிகள்	ஜெ	0 0 16 1

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனக்குசெய்யும்படி. 203 ம் பிரிவுக் காணி எடுத்துக்கொள்வதற்குரிய சட்டத்தினால் 5 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் ஸ்தல ஆட்சி லதாபன திசாக் சையாராச எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் அண்ணியிருக்கிறார் எனப்பற்றி 6 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இத்தனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்

மேற்கூறிய காணிகளுக்கு உரித்துப்பெடுக்கின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாராழலமாய் 1942 ம் ஆம் (மா.சச) பங்குனி மாதம் 21 ந் தேதியிலன்று காலை 11 30 மணிக் காணிக் கச்சேரியில் அனுப்பப்பட்டு வெளிப்படுத்த தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடன்கைகளைத் தாமமையும் அவ்வுடன்கைகளுக்காய்த தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்கோபும் சொல்லும்படி இத்தலை அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

காலிக் கச்சேரி, உ. ஜி எல் மிகனோ, 1942 ம் ஆம் (பெப்ரவரி) மார்ச்சு 13 ந் ௨. உதவி அரசாட்சி ஏசுநாற

உத்தியோக சம்பந்தமில்லாதவரின் அறிவித்தல்.

கழகத்துறை டிஸ்திரிக் ஹைகம், கோழை அடிகாரிப்பற்று பண்டாரகமத்தில் வடிகுடும் விசை மனமபேரி ஆயிய் நான் கருத்தறை டிஸ்திரிக் விசைப் பாணையில் வேலை செய்யும் பிரசித்த நொத்தாளில் ஒருவராக எனனை நிமிசம்குடும்படி இன்றையிலிருந்து மூன்று மாதம் சென்றபின் நிஜிஸ்டிரா ஜெனரல் தரை அவர்களிடம் கேட்பதற்கு எண்ணியிருக்கின்றேனென்பதை 1907 ம் ஆம் இலக்கம் 1 சட்டத்தினால் 1 B எனமும் உபவிதியின் 2 வது சட்டத்தின்படி இத்தலை அறிவிக்கின்றேன்

பண்டாரகம், 1942 ம் ஆண்டு பெப்ரவரியில் 20 ந் ௨ விசை மனமபேரி.